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1. Considere o grafico que representa a variagdo da corrente elétrica i em fungao do tempo t
observada nos condutores X e Y. Quando t = 5 s, 0 modulo da diferenga entre Q, e Q,, em
coulombs, é igual a:

i (A) 4

condutor X

12} / condutor Y

JIE 5 t (s)
(A) 22
(B) 20
(C)18
(D) 16
2. Para determinar a poténcia dissipada por um equipamento industrial, verificou-se a relagao

entre a corrente elétrica i, em ampeéres, e a tensao U, em volts, aferidas no circuito. O valor
da tensao x, correspondente a corrente de 5 A, nao foi registrada, conforme indica o grafico.

h

tensao U (V)

corrente i (A)

Nesse circuito, quando i = 5 A, a poténcia instantédnea dissipada pelo equipamento, em
watts, é igual a:

(A) 125

(B) 150
(C) 175
(D) 200

3. Considere que toda a energia liberada em um intervalo de tempo de 1 s por duas bombas
corresponde a 1,5 x 10" J.

O grafico que representa a poténcia média dessas bombas ao explodirem é:
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4. RAIOS NAS TEMPESTADES DE VERAO
Da energia liberada por um raio, s6 uma pequena fragao é convertida em energia elétrica; a
maior parte se transforma em calor, luz, som e ondas de radio. A fragdo convertida em
energia elétrica é da ordem de 360 quilowatts-hora (kWh), aproximadamente o mesmo que
consumiria uma ldmpada de LED de 100 watts (W) acesa durante alguns meses.

Considere que um més dura 30 dias e que uma lampada de LED funciona com a poténcia de

25 watts. Essa lampada consumira a fragdo convertida em energia elétrica mencionada no

texto em x meses.

O valor de x é igual a:

(A)5

(B) 10

(C) 15

(D) 20

5. Pela se¢ao de um condutor metalico submetido a uma tensao elétrica, atravessam 4,0 x 10"
elétrons em 20 segundos.

A intensidade média da corrente elétrica, em ampere, que se estabelece no condutor
corresponde a:

(A)1,0 x 102

(B) 3,2 x 1072

(C)2,4x103

(D)4,1 %103

6. Resistores 6hmicos idénticos foram associados em quatro circuitos distintos e submetidos a
mesma tensdo U,s. Nessas condicdes, a corrente elétrica de menor intensidade se
estabelece no seguinte circuito:
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7. Admita que a distancia entre os eletrodos de um campo elétrico € de 20 cm e que a
diferenca de potencial efetiva aplicada ao circuito € de 6 V.

Nesse caso, a intensidade do campo elétrico, em V/m, equivale a:
(A) 40

(B) 30
(C) 20
(D) 10

8. O impulso nervoso € uma consequéncia da alteragcao brusca da diferenca de potencial
transmembrana dos neurdnios. Admita que a diferenca de potencial corresponde a 0,07 V e
a intensidade da corrente estabelecida, a 7,0 x 107° A.
A ordem de grandeza da resisténcia elétrica dos neurénios, em ohms, equivale a:
(A) 102
(B) 10°
(C) 10°
(D) 10°

9. Atualmente, a maioria das pessoas tem substituido, em suas residéncias, lampadas
incandescentes por lampadas fluorescentes, visando a uma maior economia. Sabendo-se
que a luminosidade da lampada fluorescente de 15 W equivale a da lampada incandescente
de 60 W, o efeito da substituicido de uma lampada incandescente que funcione em média 6
horas por dia por outra fluorescente sera uma economia mensal, em kWh, de
(A) 4,5.
(B) 8,1.

(C) 10,2.

(D) 13,5.

(E) 15,0.

10.Uma pessoa demora 45 minutos em seu banho diario. Sabe-se que seu chuveiro consome
uma poténcia de 5000 Watts e voltagem de 220 Volts, e que o custo da energia é R$ 0,20
por [KW-h]. Quanto esta pessoa gasta mensalmente com seus banhos? Considere que a
pessoa toma um banho por dia, e que o més tem 30 dias.



11.Um dispositivo elétrico possui inicialmente uma energia interna de 550 J. Entdo, passa a
receber de uma corrente elétrica uma quantidade de energia por tempo equivalente a 50 W,
e passa a liberar na forma de radiagdo eletromagnética uma quantidade de energia por
tempo equivalente a 20 W. Quando o dispositivo elétrico atingir uma energia interna de 1000
J, ele derrete. Quanto tempo levara para isso acontecer? (Despreze qualquer outra perda ou
ganho de energia fora dos processos mencionados acima.)
(A)8s

(B)20 s

(C)28s

(D) 15s

(E)55 s

12.A figura abaixo representa parte de um circuito elétrico de uma residéncia, com alguns
componentes eletrodomésticos identificados com suas respectivas poténcias (tabela abaixo).
A instalagao elétrica desta residéncia esta ligada a uma rede monofasica de 220V e
protegida por um disjuntor ou fusivel F.

Poténcia
(W)
Lampada 150

Aparelhos

Ferro Elétrico 400)

Liguidificador 300

Computador 120

TV 150

Geladeira 300

st

Considerando que todos os equipamentos estejam ligados ao mesmo tempo, o consumo de
energia elétrica da residéncia, em kWh, durante 120 minutos, é:

(A) 4,56
(B) 3,52
(C) 6,32
(D
(

) 2,84
E) 5,34

13.TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
O otoscopio € um instrumento médico utilizado para visualizar e examinar o canal auditivo
externo e a membrana timpanica. Nele ha uma fonte de luz para iluminar a regido a ser
visualizada e uma lente que produz uma imagem aumentada. A propaganda de certo
otoscopio informa que ele possui uma lampada LED de 2,5V, que fornece luz branca, e uma
lente que permite obter um aumento de trés vezes.

A lampada do otoscopio, quando acesa, é percorrida por uma corrente elétrica de
intensidade 20 mA. Nessa situagao, a energia consumida por ela durante 40 segundos é
(A) 0,80 J.
(B) 1,2 J.
(C)1,6J.
(D) 1,0 J.



(E) 2,0 J.

14.As propriedades elétricas de dois resistores A e B foram investigadas, e os dados obtidos
para eles foram dispostos na forma de um gréafico V x i, em que V é a tenséo aplicada e i é a
corrente elétrica que por eles circula. As curvas para os resistores A (linha cheia) e B (linha
tracejada) sdo apresentadas na figura a seguir.

V (V)
A
20 g
10 ol
5 ===y’
.o

- 10 20 30 40 j(ma)

Com base nos dados apresentados, considere as seguintes afirmativas:

1. O resistor B é 6hmico.

2. Os resistores tém resisténcias iguais quando submetidos a uma tensao de 10 V.

3. A poténcia dissipada pelo resistor A quando submetido a uma tenséo de 20 V vale 0,6 W.
4. O resistor B apresenta uma resisténcia de 50 Q quando submetido a uma tenséo de 5 V.

Quais destas estao corretas?

15. Quatro baldes esféricos sao preenchidos isotermicamente com igual numero de mols de um
gas ideal. A temperatura do gas é a mesma nos baldes, que apresentam as seguintes
medidas de raio:

Balao Raio
I R
I1 R/2
[11 2R
|AY 2R/3
A presséao do gas é maior no baldo de numero:
(A) |
B) Il

(
)1l
(D) IV



16.Analise o grafico a seguir, que indica a variagdo da capacidade térmica de um material (C)
em funcéo da temperatura ().
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A quantidade de calor absorvida pelo material até a temperatura de 50 °C, em calorias, é
igual a:
(A) 500
(B) 1500
(C) 2000
(D) 2200

17.0 grafico abaixo indica o comportamento térmico de 10 g de uma substancia que, ao receber
calor de uma fonte, passa integralmente da fase soélida para a fase liquida.

(*C)

temperatura

L
(=]

] HI:I:IU 1000 :EI|UI' (cal)

O calor latente de fusdo dessa substancia, em cal/g, é igual a:
(A) 70

(B) 80
(C)90
(D) 100

18.Para aumentar a eficiéncia energética de uma caldeira industrial, pesquisadores verificaram
a expansao volumétrica de um gas ideal em fungao da temperatura. Admita que o processo
ocorre a pressao constante de 8 atm e que a constante universal dos gases ideais € de 0,08
atm.L/mol.K.
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Ao atingir a temperatura maxima, o numero de mols da amostra de gas correspondera a:
(A) 100

(B) 150
(C) 200
(D) 250

19.Para aquecer a quantidade de massa m de uma substancia, foram consumidas 1450

calorias. A variagao de seu calor especifico ¢, em fungao da temperatura 8, esta indicada no
grafico.
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O valor de m, em gramas, equivale a:
(A) 50

(B) 100
(C) 150
(D) 300

20.Para variar em 60 °C a temperatura de m quilogramas de agua, foi utilizada toda a energia

21.

produzida pela queima de 100 g de etanol. Para essas condi¢des, considere os seguintes
valores:

- poder calorifico do etanol igual a 30,00 kJ/g;
- calor especifico da agua igual a 4,20 J/g °C.

O valor de m, em quilogramas, € aproximadamente igual a:
(A) 36

(B) 24

(C) 18

(D) 12

Uma equipe de cientistas criou um dispositivo que converte 0,02 g de vapor d'agua em agua
liquida a cada ciclo de respiragdo, a temperatura constante. Admita que esse dispositivo



simule 15 ciclos por minuto e que o calor latente de vaporizagdo da agua seja igual a 2400
J/g.

A taxa de calor perdida pelo dispositivo, em J/s, é igual a:

(A)9

(B) 10

(C) 11

(D) 12

22.0bserve no diagrama as etapas de variagao da temperatura e de mudangas de estado fisico

de uma esfera solida, em funcdo do calor por ela recebido. Durante a etapa D, ocorre a
seguinte mudanca de estado fisico:

0(°C) A D

(A) fusao

(B) sublimacéao
(C) condensagéao
(D) vaporizagao

23.0 gréfico representa a temperatura de uma amostra de 200 g de areia, em fungdo do tempo

de aquecimento. A areia recebe energia de uma fonte, cuja poténcia constante é de 210 J/s.
Adotando-se 1 cal = 4,2 J, calcule o calor especifico da areia em cal/g °C.

20

>
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24.Uma fonte calorifica fornece calor continuamente, a razdo de 150 cal/s, a uma determinada
massa de agua. Se a temperatura da agua aumenta de 20 °C para 60 °C em 4 minutos,
sendo o calor especifico da agua 1,0 cal/g-°C, pode-se concluir que a massa de agua
aquecida, em gramas, € de:
(A) 500
(B) 600



(C) 700
(D) 800
(E) 900



